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OBVEZNICE 

  

UVOD: OSNOVNE KARAKTERISTIKE OBVEZNICA 

Obveznice su dužničke hartije od vrednosti koje obavezuju izdavaoca (zajmoprimca) da investitoru 
(zajmodavacu) ili donosiocu, isplati iznos naveden na njoj sa određenom kamatom na dan dospeća 
obveznice za naplatu. Obveznice, za razliku od akcija, jer ne daju pravo na učestvovanje u vlasništvu 
poduzeća i dobiti, ali daju pravo na povrat uložene glavnice uvećane za ugovorenu kamatu u 
ugovorenom roku. 

Materijalizovana obveznica se sastoji od plašta i kamatnih kupona. Plašt sadrži osnovne podatke o 
obveznici kao što su oznaka da je ta hartija od vrednosti obveznica i koja je vrsta obveznice, naziv i 
sedište emitenta, naziv i sedište kupca ili oznaku da glasi na donosioca. Na plaštu se obavezno nalazi 
iznos na koji glasi obveznica (nominalnu vrednost obveznice) i  visina kamatne stope. Datum i mesto 
plaćanja kamate i glavnice (nominalne vrednosti), mesto i datum izdavanja, oznaku serije i kontrolni 
broj obveznice, faksimil potpisa ovlašćenog lica i pečat emitenta, takođe su sadržane u plaštu. U 
zemljama razvijenog tržišta obveznica, isplata kamata se vrši dva puta godišnje (moguće i jednom 
godišnje ili o toku dospeća). U tom slučaju pored plašta obvezice sadrže i kamatne kupone. Kamatni 
kuponi nose osnovne podatke o samoj isplati kamate. U te podatke spadaju oznake serije i broj 
kupona, visina kamate, datum dospeća, mesto, datum i način plaćanja kamata kao i potpis ovlašćenog 
lica i pečat emitenta. Kada dođe vreme za naplatu kamate, vlasnik odnosno imalac obveznice, mora 
pokazati kamatni kupon emitentu, zajedno sa plaštom. 

U skladu sa postojećom regulativom, emitent može, umesto štampanja obveznice, da izda potvrdu 
koja bi sadržala iste elemente kao i plašt obveznice s tim što ona onda mora biti overena od strane 
banke kod koje emitent ima otvoren depo račun. 

Da bi se shvatila suština obveznica uporedićemo ih sa akcijama. Osnovna razlika je u tome što su 
akcije vlasničke a obveznice dužničke hartije od vrednosti, odnosno zakoniti imaoci obveznica su 
kreditori emitenta, a imoci akcija njegovi vlasnici i mogu učestvovati u donošenju odluka. Takođe, 
obveznice kao hartije od vrednosti dospevaju posle određenog vremena i tada ih emitent mora otkupiti 
od njihovog imaoca po njihovoj nominalnoj vrednosti, dok akcije nemaju rok dospeća i mogu ostati 
„neisplaćene“ sve dok postoji preduzeće emitent. Postoje i bitne razlike između prinosa na obveznice i 
akcije, tako kamata kod obveznica predstavlja ugovornu obavezu emitenta, dok dividenda ne 
predstavlja pravnu obavezu sve dok je upravni odbor akcionarskog društva zvanično i ne objavi. Bitna 
karakteristika kamate je i ta što je ona unapred ugovorena, dok iznos dividende koji će biti isplaćen 
zavisi od ostvarenog poslovnog uspeha. Prednosti vlasnika obveznica su u tome što ukoliko dođe do 
likvidacije ili bankrotstva akcionarskog društva, vlasnici obveznica imaju prioritet u odnosu na vlasnike 
akcija u naplati svojih potraživanja iz likvidacione odn. stečajne mase. 



1.VRSTE OBVEZNICA 

Na finansijskim tržištima postoji široka lepeza dužničkih hartija od vrednosti. U zavisnosti od emitenta 
mogu se podeliti na: obveznice državnog trezora, organa uprave i korporacijske obveznice. To je 
ujedno i najakuelnija podela. 
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